Tilastollinen paittely I
8. harjoitukset, 10. vko 2005
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Tehd&én 20 alkion otos normaalijakaumasta N (u, 1). Otoskeskiarvoksi
saatiin 5.1. Muodosta p:lle 14.7%:n uskottavuusvéli (ks. Esimerkit 8.2
ja 8.3) ja 95 %:n luottamusvili (ks. Esimerkki 8.17).

Valitaan suuresta tuotepopulaatiosta 10 alkion otoksia (ks. Esimerk-
ki 8.1). Viallisten lukumé&érd X noudattaa binomijakaumaa Bin(10, 6).
Oheisessa taulukossa on lueteltu €:n kaikki mahdolliset 10%:n uskotta-
vuusvélit.

X 0 Alaraja R, Yldraja R,

0 0.0 0.00 0.206
1 01 0.004 0.403
2 02 0.029 0.530
3 03 0.072 0.635
4 04 0.128 0.725
5 0.5 0.196 0.804
6 0.6 0.275 0.872
7 06 0.365 0.928
8 0.8 0.470 0.971
9 09 0.597 0.996
10 1.0 0.794 1.00

Laske 6:n 10 %:n uskottavuusvilin peitetodennikéisyys, kun (a) 6 =
0.2, (b) # = 0.5 ja (c) alarajan odotusarvo, kun 6 = 0.2.

Presidentinvaalien viimeiselld kierroksella olivat vastakkain ehdokkaat

A ja B. Ovensuukyselyssa tiedusteltiin 200 déanioikeutetun kantaa, jois-

ta 94 ilmoitti kannattavansa A:ta ja loput B:td. Oletetaan A:n kannat-

tajien lukuméérdn noudattavan binomijakaumaa Bin(200, ), missi 6

on A:n kannatusosuus. Madritd #:n uskottavuusvéli, joka on likim&i-

riinen 95 % luottamusvéli (Vihje: Kdytd kaavaa (8.4.1)). Onko arvo
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0= 5 uskottava?

Tarkastellaan edelleen tehtdvin 3 aineistoa. Oletetaan, ettd Waldin tes-
tisuure (8.6.6) noudattaa likimain y?-jakaumaa. Muodosta Waldin tes-
tisuureen avulla 6:n 95 % luottamusvéli (likiméadrdinen).

Tehdaén tasajakaumasta Tas[0, 0] otos X, Xo, ..., Xj9. Olkoon YV =
X(10) havaintojen maksimi. Mééritd vakion a > 1 arvo siten, ettd vili
[Y,aY] on 6:n 95%:n luottamusvéli (Ks. alaluvun 8.4.2 alku).
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8.6. Olkoon Xj,..., Xo5 otos on jakaumasta N(u,0?), missd o on tunte-
maton. Silloin L
VK =)
S
on napasuure. Muodosta sen avulla z:n 90 %:n luottamusvili, kun X =

10.3 ja S = 3.8.

8.7. Tutkittiin erdédn kukkalajin A itdmisajan varianssia. Oletetaan, ettd
itdmisaika (p#ivid) X4 noudattaa normaalijakaumaa N (p4,0%). Idé-
tettiin kokeeksi 15 siementé. Itdmisajan otosvarianssiksi saatiin 9.2.
Méérité varianssille 0% 95 %:n luottamusvili.

8.8. Myos kukkalajille B tehtiin vastaava iddtyskoe (n=20) kuin lajille A
tehtévéssa 7. [tdmisajan otosvarianssiksi saatiin 11.3. Lajin B itdmisa-
jan Xp oletetaan noudattavan normaalijakaumaa N (g, 0%). Muodos-
ta varianssisuhteelle 03 /0% 95 %:n luottamusviili.



